第12课   苏东的艰难探索
【课程标准】

了解赫鲁晓夫改革

以匈牙利改革威力，了解东欧在社会主义国家的改革运动
【重点难点】
重点：了解赫鲁晓夫改革、匈牙利改革，并对其进行客观评价；明白实施改革是促进国家发展的必然道路。

难点：能否对苏东社会主义国家改革作出客观评价；能否认识到改革陷入困境是未能实事求是、持之以恒。　　
【教学过程】
导入：
二战后的国际格局，我们把它称为“两极格局”第11课已经学了两极中的“一极”——美国的发展。今天，我们学习两极中的另一极——苏联。
关于苏联，在列宁逝世以后，苏联逐渐建立的高度集中的政治经济模式，即斯大林模式。

回顾：
斯大林模式的作用

    利：工业成就突出（反法西斯战争的胜利、工业总产值、齐全的工业体系）

    弊：国民经济比例失调，个人崇拜显现严重
    而随着发展，斯大林模式的弊端越来越显现出来。

新课：
1953年斯大林逝世，赫鲁晓夫成为苏联第三任领导人。一上台，赫鲁晓夫就大刀阔斧地对苏联进行改革。
问：赫鲁晓夫为什么这么迫不及待地要对苏联进行改革呢？

答：略

问：赫鲁晓夫从哪些方面对苏联进行改革？采取了哪些措施？

答：略

问：为什么以农业作为改革的突破口？（阅读书P25/材料阅读）

答：略

在农业的改革中所采取的措施，可以说都能有利于农业的发展，但大家请看书上小字部分的内容，这个改革有没有问题呢？（不顾自然条件种植玉米）

问：赫鲁晓夫犯了什么错误？

答：（不顾自然条件种植玉米）

问：同样的，在政治改革中，赫鲁晓夫有没有犯错误？

答：（全盘否定斯大林，恢复对自己的个人崇拜）

问：苏联为什么会周而复始地出现个人崇拜现象呢？

答：略

个人崇拜现象，归根到底还是在高度集中的政治经济体制上面。赫鲁晓夫不能彻底地清除个人崇拜，说明他就是没有找到问题的真正根源。由此我们可以对赫鲁晓夫的改革进行一个全面的评价。有谁来试一试？（略）
回顾赫鲁晓夫的改革，我们主要通过这么几个步奏：改革的原因、措施以及效果。现在请根据这样的过程，大家自主学习本课的第二目——匈牙利改革。

（学生自主学习并做好笔记，一名学生上台板书所作笔记）

（大致10分钟，并对上黑板板书的学生进行点评）

学完匈牙利的改革，大家有没有发现匈牙利改革的措施和某个政策的措施很相似？（新经济政策）有何相似性？（在社会主义经济中加入了资本主义经济的方法）

由此可见，这两项改革都在必要的时候根据国情对经济政策进行了一定的修改。所以，对我国的社会主义现代化建设产生了借鉴作用。

（学生归纳对我国的启示作用）

板书设计：

                           斯大林模式


      工业成就突出                         国民经济比例严重失调

（产值、工业体系）                     排斥市场调节，违背客观经济规律

                                       个人崇拜现象严重，冤假错案

1、 赫鲁晓夫改革
1、 原因：突破斯大林模式的束缚

2、 措施    经济         不切实际

           政治          全盘否定（体制问题）

3、 效果：有一定的成效，没有找到问题的根源

2、 匈牙利改革（学生完成）

三、联系对比

新 经 济 政 策   VS   匈 牙 利 改 革

把社会主义同市场、商品货币      把国家的计划管理和商品生产、
关系和资本主义直接联系起来      市场调节有机结合起来
课后反思：

1、 板书线条内容清晰，学生容易理解。但不适宜长久持续下去，容易僵化，也不容易引起学生的兴趣。

2、 导入部分能够强调对斯大林模式的再认识。但引入新课时还应该对斯大林模式的弊端为切入口，要将其弊端危害渲染到位，才能引导学生理解赫鲁晓夫改革的必然性。

3、 学生自主学习匈牙利改革，充分体现了学生的课堂迁移能力，以后可以使用在其他的历史事件中。
